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V závislosti na parametru a ∈ R určete hodnost matice

A =

1 1 a

a −2 1
3 2 3

 .

Řešení:
Můžeme (a budeme) postupovat dvěma způsoby. V prvním budeme matici A upravovat na trojú-
helníkový nebo schodovitý tvar. V druhém využijeme vlastností determinantu.

Úprava

Nejprve postupujme úpravou na trojúhelníkový tvar, z nějž lze hodnost matice „vyčíst“, jako počet
nenulových řádků v tomto tvaru.1 1 a
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Z tvaru, který jsme úpravami obdrželi, vidíme, že pro −2a2 − 3a + 5 6= 0 bude hodnost h(A) = 3,
neboť se v trojúhelníkovém tvaru budou všechny řádky nenulové.
Naopak pro −2a2 − 3a + 5 = 0 bude poslední řádek složen jen z nul, proto bude h(A) = 3.

Zbývá tedy vyřešit rovnici

− 2a2 − 3a + 5 = 0, → D = (−3)2 − 4 · (−2) · 5 = 49, → − (−3)±
√

49
2 (−2)

a1 = −1
2 , a2 = 1.

Pro a 6= − 1
2 a a 6= 1 je tedy h(A) = 3. Pro a = − 1

2 a a = 1 je h(A) = 2.

Determinant

V druhém postupu využijeme vlastností determinantu. Je-li totiž |A| = 0, je matice A singulární,
její řádky lineárně závislé a tedy h(A) < 3. Je-li naopak |A| 6= 0, je matice A regulární, její řádky
jsou lineárně nezávislé a h(A) = 3.∣∣∣∣∣∣∣
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Opět tedy máme vyřešit rovnici 2a2 + 3a − 5 = 0. Její kořeny jsou a1 = − 1
2 , a2 = 1. Např. pro

a = 1 má matice A tvar
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a odtud je patrno, že v tomto případě je h(A) = 2. Obdobně i pro a = − 1
2 je h(A) = 2. Pro a 6= 1

a a 6= − 1
2 je h(A) = 3.


